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Skriftligt spørgsmål til de nordiske regeringer om 
softwarebaseret udfasning af elektronisk udstyr

Til De nordiske regeringer

Den 14. oktober 2025 ophører Microsoft med at udgive automatiske sikkerhedsopdate-
ringer til Windows 10. Det skaber et potentielt enormt elektronikaffaldsproblem, idet 
anslået 240 millioner computere ikke kan køre Windows 11. Computerne vil fortsat 
kunne køre med Windows 10, men sikkerhedsrisiciene er så store, at de fleste – både 
private og offentlige – forventes at udskifte deres udstyr.

Hvis man stablede 240 millioner bærbare computere på fem centimeters tykkelse, ville 
stakken blive lige så høj, som Jordens diameter.

Da Microsoft udfasede Windows 7 og 8, indførte firmaet fortsatte sikkerhedsopdaterin-
ger i tre år mod betaling. Betalingen steg år for år og sluttede på 100 US$ i det sidste år. 
Den høje pris fører til, at det er en dårlig investering at forlænge levetiden for udstyret.

Levetidsforlængelse er især relevant for fattigere lande, der får adgang til IT-udstyr og 
digitalisering uden meget store økonomiske investeringer.

Samtidigt er det værd at notere, at produktionen af en bærbar computer udleder i gen-
nemsnit 250 kg CO2e, anvender 190,000 liter vand og kræver mineudvinding af 1,200 
kg materiale.

Udfasningen af Windows 10 risikerer altså at føre til ekstra udslip af 60 millioner tons 
CO2e, 45,6 millioner m3 vand og 288 millioner tons råmateriale, samtidigt med at 
lavindkomstlande afskæres fra adgang til digitaliseringens gevinster.
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Hvis visionen om, at Norden skal være verdens mest bæredygtige region skal føres ud i 
livet, må vi aktivt arbejde for at skabe bedre og mere bæredygtige løsninger, der både 
gavner os selv og verden omkring os.

På den baggrund stilles følgende spørgsmål:
Vil de Nordiske Regeringer arbejde for at indføre krav til producenter for at forhindre 
softwarebaseret udfasning af elektronisk udstyr?

Norden, den 20. november 2024
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